

DIARIO DE PALMA.

SABADO 12 DE NOVIEMBRE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA 10 rs.
 MAHON é IBIZA, franco.. 12 id.
 Cada número suelto..... 1 sueldo.

Sale el sol á 6 h. 57 ms. y se pone á 5 h. 5 ms.
 Sale la luna á 5 h. 48 ms. de la tarde. . . y se pone á 5 h. 30 ms. de la madrugada.
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia
 11 h. 44 ms.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA.... Librería de D. F. Guasp.
 MAHON.... D. Matías Mascaró.
 IBIZA..... D. Joaquín Cirer y Miramont.

Seccion política.

Bajo el título *Un sacerdote publicista en España* leemos en la *Revista de ambos mundos* un notable artículo consagrado á la memoria de nuestro distinguido paisano el malogrado Dr. D. Jaime Balmes. No creemos inoportuno trasladar dicho artículo á nuestras columnas, pues ha de complacer sin duda á nuestros lectores, ya por la profundidad de los pensamientos que encierra, ya por la circunstancia de ser una pluma extranjera la que se ocupa de nuestro eminente paisano, cuyos elogios, en nuestros labios, pudieran perder gran parte de su fuerza.

Sin embargo, las dimensiones de dicho escrito no nos permiten insertarlo íntegro: así que, echando en cuenta que fuera ocioso reproducir ciertas circunstancias y noticias relativas al espresado publicista, cuya biografía es y naturalmente debe ser muy conocida en nuestro país, extraerémos dicho artículo de modo que no queden cercenadas las ideas ni los párrafos notables que encierra. Así, y solo así podemos, sin desatender la insercion indispensable de otros materiales, complacer á nuestros lectores, dándoles á conocer dicho notable artículo.

D. JAIME BALMES.

La revolucion desde que descendió de la esfera de las abstracciones y de las ideas para convertirse en realidad palpable, es un drama que se desenvuelve, toma mil aspectos, lo encierra todo en su plan, y ora camina rápidamente hácia su desenlace, ora se detiene para dar de nuevo comienzo á sus escenas; drama singular en el que bajo el imperio de una sola fuerza, de una ley invencible, todo, hombres, cosas y acontecimientos se coordinan y se colocan con admirable sencillez, con una distincion y contraste cada vez mayores. Ante el poder de los hechos desaparecen las negociaciones intermedias, porque la historia se desenvuelve incesantemente bajo dos puntos de vista.

Si de un hombre se trata, sea un hombre político, sea escritor, filósofo y aun soldado, casi nunca deja uno de preguntarse ante todo en qué campo milita, si lucha contra la revolucion, ó si la defiende. Hay espíritus revolucionarios, y espíritus que se podrian llamar conservadores: en épocas de colosales luchas, y en sazón en que solo aparece un caos, parece que las inteligencias no reconocen otro distintivo.

Si de un acontecimiento se trata, no se estudia su esencia, no se mira si es conforme á la razon, á la verdad y á la justicia: se empieza por indagar si es una victoria ó una derrota, si es una exigencia de la revolucion. En pos de esto, y

solo en pos de esto se examina el carácter de esa derrota, de esa exigencia.

El interes de la historia contemporánea lo encierra completamente ese drama, que alcanza á todos los países, amalgama hombres y acontecimientos, y se desenvuelve presentando escenas de grande efecto sin que hasta ahora haya podido alcanzar otro resultado, que momentáneos desenlaces. Dígallo, sino entre otras que podriamos aducir, la historia de España.

A principios de este siglo la revolucion salva los montes Pirineos aprovechando la sazón del heroico alzamiento nacional. No brota espontáneamente en el país, como la espresion de un sentimiento encarnado en el pueblo; sino al contrario, se busca su cooperacion y se la invoca como á una poderosa aliada, como una auxiliar natural contra un amago de dominacion extranjera. A proporcion que la lucha se prolonga, la revolucion se estiende y se propaga, se personifica en las Cortes de Cádiz, suscribe á una Constitucion, arrógase el dictado de regeneracion política de España, y sin cesar avanza. Inaugúrase la restauracion de 1814, y nada de cuanto se refiere á la revolucion, subsiste en pié, todo sucumbe: las Cortes á las que habia infundido su espíritu, la Constitucion que habia creado, y aun los hombres á quienes habia fascinado. La Península presencia entonces la reaparicion del poder real entero, absoluto, ilimitado. La revolucion mas que dormida parece muerta. He aquí sin embargo que en una mañana de 1820 sale de un cuerpo de guardia y recorre nuevamente las provincias de España, probando de infundir nueva vida, aunque fuera aparente, á todo cuanto en 1812 habia amamantado la revolucion; pero ello es que el estado de Europa ha cambiado ya en aquel entonces; á la otra parte de los Pirineos, la desgracia ha infundido sensatez en los espíritus, y la esperiencia ha arrojado una viva luz sobre esas creaciones cuya desproporcionada dimension las hacia imposibles, creaciones cuyo valor han podido apreciar á favor de la espresada luz. La revolucion duda de sí propia, y no sabe ser sino débil ó violenta, pero violenta por debilidad. Así es que la aparicion de un ejército frances en las empinadas cumbres del Pirineo basta para ahogar esa efervescencia revolucionaria, y otra vez reaparece en todas partes la calma y la tranquilidad. En pos de tres años de agitaciones sucedense diez años de silencio; y despues, ¿cómo se reanima la lucha? ¿qué es necesario para que entonces reaparezca de un modo mas decisivo y con mas condiciones de vida? Es preciso que muera Fernando VII, dejando á la España en la azarosa situacion de una crisis dinástica. Hé ahí por donde se insinúa y penetra la revolucion.

Y es de notar que tanto entonces como en 1812 nada tiene de espontáneo la revolucion en España. Preséntase como aliada, como una fuerza que apoya las pretensiones de uno de los dos partidos dinásticos; pero es una aliada temible. Mientras mil incertidumbres envuelven todavía la cuestion de dinastías, la revolucion no es mas que un tercero maligno que se aprovecha de todo; devasta el país con incendios, siembra ruinas en todas partes, y echa á bajo todo cuanto toca. Una vez resuelta la cuestion dinástica, la revolucion se detiene, y envuelve la ban-

dera que hacia tremolar en el aire. Despues de los esfuerzos que hizo la revolucion para reportar su última victoria, y en virtud de esos mismos esfuerzos, el sentimiento monárquico se realza modificándose sin duda por las circunstancias, templado y animado por nuevas influencias, pero siempre vivo y fuerte. Desde 1843, cada crisis tiende á restablecer y calcar el trono sobre sus bases, á devolverle alguna de sus prerogativas y á rejuvenecer su influencia. El elemento conservador toma la iniciativa, réformase la Constitucion en sentido monárquico, y el espíritu revolucionario desaparece paulatinamente de las leyes como de la calle.

Tal es la reaccion que dura todavía despues de un no interrumpido reinado de diez años.

Este es en cierto modo el enredo que constituye el drama de la historia moderna de España. Cada una de sus fases tuvo sus personificaciones, sus popularidades, sus ideas y sus escritores. Uno de los hombres cuya vida y escritos bajo el punto de vista intelectual son sin duda el mejor reflejo de la época de calma que subsiguio á la última era revolucionaria en España es el malogrado D. Jaime Balmes, uno de los mas eminentes publicistas.

No era de profesion hombre de Estado, no era diputado; no ocupaba en fin posicion alguna en la política activa; sin embargo, Balmes era para muchos el alma de ese movimiento de reaccion, merced al cual se diseminaban ideas que si bien no eran acogidas en los primeros momentos de su aparicion, han fructificado despues ejerciendo una influencia mas real que reconocida. Balmes, el primero que estudió la revolucion española en su espíritu, en sus tendencias y en sus resultados; él precisó las relaciones de esa revolucion con el curso general de los acontecimientos contemporáneos; presenció las revoluciones europeas, y avanzó hasta señalar el vacío que encerraban penetrando en los mas ocultos arcanos del mundo moral.

Para colocarse en esa posicion aislada en medio de los partidos, dando la mano á todo lo bueno, clamando contra las debilidades de los hombres y de las opiniones, siendo muchas veces severo como severos son los que piensan sin obrar; Balmes, el filósofo del mundo moderno, necesitaba cierta originalidad de carácter. Era sacerdote; y no deja de ser notable que por vez primera presenciase España en el movimiento de las luchas intelectuales la intervencion de esa dignidad eclesiástica, que si bien conservaba grande ascendiente sobre las costumbres y la vida familiar del pueblo, no parecia bastante fuerte para remontarse á semejantes influencias.

En ninguna parte ha llegado quizás á tal punto como en España esa íntima y fuerte adhesion á la vida del pueblo, esa misteriosa solidaridad en todos los sentimientos y en los instintos todos. Así es que las varias disposiciones que en diferentes periodos de la revolucion han afectado al clero, han adquirido una popularidad mucho menor de la que podria suponerse en el sentido estricto de la palabra. Y es porque el pueblo distaba mucho de ver un enemigo en la Iglesia, en la Iglesia que no descuidaba la existencia de aquel que en el umbral de sus

conventos repartia el pan entre los pobres, y ni aun lo negaba á los vagos, en la Iglesia en fin que era la fundadora de esas universidades en que los hijos del pueblo encontraban desde muchos años atras la enseñanza gratuita.

Es indudablemente una coincidencia extraña, que en el preciso momento de soltar las armas la insurreccion apareciese en España un genio que abria al joven clérigo una nueva senda, haciéndole apreciar el valor de los medios morales é intelectuales. Con efecto, Balmes dió á conocer lo que en nuestra época podia ser en España un sacerdote inspirado por la fé, abriendo su pensamiento á algunas influencias modernas y legítimas, y buscando en la discusion el desenvolvimiento de esas ideas. He ahí el carácter y la originalidad del talento de Balmes.

Arrebatado prematuramente por una de esas muertes que no se confunden con la decrepitud de una inteligencia eminente; Balmes habia vivido bastante para llegar á las primeras dignidades eclesiásticas, y para poder rehusar semejante honor. Como publicista, ha adquirido popularidad con la que las últimas revoluciones han dado á sus obras, que se han propagado lentamente, alcanzando sin embargo una influencia mas duradera. Si se quiere juzgar por un solo hecho la importancia á que habia llegado la autoridad de Balmes, recuérdese que poco ántes de morir éste, durante la exaltacion y efervescencia de Italia, el Papa le habia pedido que escribiese una memoria sobre el derecho de las nacionalidades.

Los acontecimientos de este siglo han hecho aparecer sobre la escena á varios sacerdotes de un talento superior, como Lamennais en Francia, y Gioberti en Italia. Balmes desplegó, como estos, su talento en España; pero no tuvo los eclipses, ni incurrió en las aberraciones en que incurrieron aquellos. Veamos pues quién era ese joven sacerdote que se veia consultado por un Papa, cuya oracion fúnebre resonó en todas las iglesias de la Península, ese joven sacerdote que con tanta exactitud describe una de las fases mas notables de la historia de su país, y en cuyas obras se agitan y debaten los problemas del destino moral de los pueblos, de la civilizacion universal, en la que han creado diariamente nuevos problemas las últimas revoluciones.

En la antigua ciudad de Vich situada en el centro de Cataluña nació D. Jaime Balmes el dia 28 de agosto de 1810. Su origen no podia ser mas humilde; su padre era un artesano que se dedicaba á un oficio poco notable, y su madre era una de esas mugeres sencillas y devotas cuyo instinto maternal parece dotado del don de adivinar. Teresa Urpia madre de Balmes presentia que su hijo habia de ser un grande hombre, y lo habia dedicado á santo Tomas de Aquino. Algunos momentos ántes de morir, en 1839, decíale aun con ingenuidad y orgullo: «Hijo mio, el mundo hablará de tí.» La habitacion en que Balmes habia crecido, debia ser tambien merced á esas influencias una habitacion saludable, sencilla, religiosa, tipo de piedad y de trabajo. Esa influencia doméstica, austera y sencilla contribuye poderosamente á la formacion de los espíritus; y á aquella se agregaba la influencia del país natal.

Treinta años atras el estado eclesiás-

tico era todavía en España una carrera abierta y accesible á los hijos del pueblo, pues cuando menos gozaban de las ventajas de la enseñanza gratuita. Balmes fué ya desde tierna edad destinado á la carrera del sacerdocio. Pasó su infancia estudiando en el seminario conciliar de Vich y en la universidad de Cervera.

Nada era tan admirable como la organización de las antiguas universidades españolas, universidades que no siempre se han estudiado bajo su verdadero punto de vista simbolizado en un pensamiento fuerte y protector, útil en especial á los hijos de familias pobres como lo era Balmes.

La enseñanza no era entonces en España un privilegio de las clases acomodadas, sino que al contrario todo parece que concurrió á hacerla accesible al mayor número, como ahora se dice. Un sin número de fundaciones pias y de beneficios proporcionaban á los jóvenes pobres la entrada gratuita en los seminarios, y aunque de distinto modo, las universidades tendían también al mismo objeto.

En la de Alcalá quinientos estudiantes pobres cursaban diferentes carreras, alimentados y cuidados gratuitamente.

Entre cinco establecimientos se repartían doscientas cincuenta dotaciones pias.

La universidad catalana de Cervera comprendía varios colegios, como el de la Asunción, el de San Carlos y el de Santa Cruz. En el primero solo se exigían anualmente cuatro onzas en oro; el de San Carlos se componía de jóvenes dotados y escogidos por los obispos de la provincia. El colegio de Santa Cruz, particularmente destinado para pobres, contaba por lo regular con mas de cien jóvenes faltos de recursos. Dividíanse en internos y externos; á estos últimos se les daba cada dos dias un pan de tres libras y la sopa.

Por lo demas en las universidades en general los derechos ya para la inscripción ó matrícula, ya para la recepción de grados, eran sumamente módicos. El doctorado confería la nobleza personal.

Balmes fué tal vez uno de los últimos que se aprovechó de ese antiguo sistema de enseñanza en España. Disfrutaba de una beca en el colegio de San Carlos. Cuando tuvo la edad para ordenarse *in sacris*, presentóse ante el obispo de Vich D. Jesus de Corcuera, y ese prelado sabio y previsor deteniéndose ante el joven sacerdote, le dijo:—¿Y tú qué es lo que quieres?—Un curato, Ilmo. Sr., contestó Balmes.—Vuélvete á la universidad y estudia,—añadió el obispo. Y efectivamente Balmes se dedicó no solo al estudio de la teología, sino también al de la historia, jurisprudencia, filosofía, literatura y matemáticas. Era una inteligencia ardiente encerrada en un cuerpo débil, sostenido por el poder de la voluntad.

Para estudiar observaba ciertos métodos que chocaban sobremedida á los demas cursantes. A veces se encerraba en su cuarto á oscuras, solo y metida la cabeza entre ambas manos, meditando, pensando y fecundando con su pensamiento lo que habia leído, la *Suma* de santo Tomás, la *Filosofía de la elocuencia* de Capmany ó el *Don Quijote*. «Leer poco, escoger bien los autores, y pensar mucho, he aquí, decía Balmes, el verdadero método. Si los hombres se limitasen á saber lo que dicen los libros, las ciencias no avanzarían nunca. Es preciso aprender lo que los demas no han sabido nunca.» Así reunía él ese inmenso caudal de ideas que forma la fecundidad del escritor.

Siendo doctor por la universidad de Cervera, Balmes era sin embargo un simple profesor de matemáticas en Vich; y échese en cuenta que esto sucedía en la azarosa época en que la guerra civil se embravecía en España y especialmente en Cataluña. El drama de los acontecimientos se desenvolvía al propio tiempo que se verificaba el trabajo interior de ese joven espíritu: «Mas de una vez, dice Balmes en su *Vindicación personal*, mas de una vez el toque de llamada ó de generala interrumpía nuestros cálculos: si podíamos continuar, continuábamos; sino nos levantábamos tranquilamente y nos retirábamos á nuestras casas.....» Entre la

lección de uno y otro dia intermediaba á veces un combate ó cuando menos una alarma. Esa agitación hija de la guerra no carecía de interés para el joven profesor de Vich, que con atenta curiosidad seguía todas las peripecias, fija la vista en los diarios y en la carta geográfica del país.

Entre ocupaciones semejantes formábase en un rincón de Cataluña esa joven inteligencia. Balmes habia visto de cerca la guerra civil que despierta el sentimiento de actualidad: habia estudiado la historia que proporciona al espíritu cierto ensanche, habia estudiado la filosofía que le sublima, las matemáticas que le rectifican, y las legislaciones que le revelan la organización de las sociedades. Pero bien, Balmes se preguntaba á sí mismo qué uso haría de estos conocimientos. Para salir de la oscuridad en que vivía en una ciudad subalterna, pensó un momento en colocarse de preceptor de algun niño de ilustre cuna.—Eso no, le dijeron sus amigos; es preciso que seas catedrático de la universidad ó publicista.—Y publicista fué.

Las *Observaciones y Consideraciones*, primeros ensayos del joven Balmes, son en cierto modo el programa de siete años de polémica y de trabajos intelectuales: allí están en embrión las ideas que alimentarán las discusiones del *Pensamiento de la nación*, ó que se desarrollarán en el *Protestantismo* por medio de teorías religiosas, sociales y morales.

En las *Observaciones sobre los bienes del clero*, Balmes no se detiene en los pormenores de la *desposesion* eclesiástica; estudia á las sociedades europeas en su origen y progresos, y á la Iglesia realizando los adelantos de la civilización y contribuyendo especialmente en España á preservarla de la terrible plaga del pauperismo. Completa ese cuadro parangonando la conducta de los gobiernos con el principio de la propiedad violada en una de las formas que la representan, en los momentos en que ya se dejan oír de vez en cuando los gritos que contra toda clase de propiedad arranca la miseria á los pueblos del Occidente.

En las *Consideraciones políticas* el autor no se concreta á las tristes escenas que entonces presenciaba en Barcelona; sino que descomponen la situación de la península, traza la genealogía de los partidos y de las opiniones, revela sus debilidades y su secreto móvil, espone el contraste entre las realidades tradicionales y las vanas y artificiales combinaciones de los sistemas, pone en descubierto los vicios del régimen y de las sociedades modernas, y de esa anarquía española deduce los elementos de una *reconstitución* vigorosa y duradera. Las consideraciones generales del publicista catalán, acompañadas de sus conjeturas, descripciones y rasgos de profunda penetración, se coordinaban y encadenaban con una fuerza singular, y todavía constituyen actualmente uno de los mas luminosos comentarios donde se pueden encontrar los secretos del pasado y del porvenir político de España.

(De La España.)

Ya conocen nuestros lectores nuestra antipatía á los dogmas abstractos de lo que se llama política en la nomenclatura de nuestro siglo: repetidas veces nos hemos declarado adversarios de esas encarnizadas disputas sobre principios cuyos fines son generalmente la turbulencia, la hostilidad, la guerra civil, y todas las calamidades que pueden affigir á la humanidad. A todos los elementos que influyen de un modo mas ó menos directo en la ventura de las naciones, preferimos el orden. A todas las garantías de seguridad y de independencia que pueden ofrecer las diversas combinaciones de las fuerzas sociales, preferimos la autoridad. No tomamos por crisol de la rectitud de las doctrinas políticas el análisis metafísico y abs-

tracto de las razones en que se fundan, sino los efectos positivos de su aplicación práctica. El aspecto de un pueblo que trabaja, que medra, que goza en paz y seguridad de los frutos de su industria, cuyo capital crece de año en año, cuyas fuerzas productivas se acrecientan con un progreso constante, es para nosotros un argumento mas convincente que los discursos mas filosóficos y las disertaciones mas eruditas. Nuestra lógica se funda mas en la aritmética que en la argumentación; mas en los números que en los silogismos.

Cuando se nos presenta uno de esos innovadores, tan frecuentes en nuestros dias, tan armados de teorías profundas, tan amargos censores de todo lo que no está de acuerdo con el sistema que se han fraguado allá en sus recónditas meditaciones; se nos ocurre al instante la idea de preguntarle; ¿á cuánto bajará el trigo á influjo de ese decantado sistema? ¿Cuántos brazos mas se ocuparán en faenas útiles? ¿Cuánto mas producirán las aduanas? ¿Podrán las clases pobres alojarse, alimentarse y vestirse mejor que en el dia? La estension del sufragio electoral, ¿hará que se cultiven mas terrenos, que se erijan mas fábricas, que haya mas circulación, mas acarreo de frutos, cambios mas frecuentes y mas abundantes? Quereis que las causas de imprenta se sometan á un jurado popular. Decidme si por este medio creéis que se aumente la población, que se multipliquen los caminos de hierro, que se funden empresas productivas. Mientras no se nos muestre la hilación de causa y efecto entre vuestras ideas y la prosperidad general, razon será que pongamos en duda la eficacia de vuestra panacea.

Hemos tenido ocasion de afirmar en estas doctrinas, al comparar el estado actual del comercio y de la industria de Francia, con el aspecto que presentaban en 1848 y 1849 aquellos dos ramos importantes de producción. En los dos terribles años de la última revolución, la pérdida que experimentó solo el comercio de Paris, se calculó en trescientos millones de francos. El cuadro siguiente manifiesta el aumento que ha experimentado el comercio general de Francia en los dos últimos años, y con los países que se citan:

	1851.	1852.
	REALES.	REALES.
Inglaterra	1,668.000,000	1,940.000,000
Estados-Unidos	1,464.000,000	1,848.000,000
Bélgica	1,268.000,000	1,494.000,000
Suiza	964.000,000	1,706.000,000
Cerdeña	704.000,000	808.000,000
España	528.000,000	548.000,000
Union Alemana	416.000,000	480.000,000
Turquia	524.000,000	556.000,000
Rusia	168.000,000	288.000,000
Nápoles	164.000,000	288.220,000
Holanda	184.000,000	192.000,000
Gran India	168.000,000	180.000,000
Toseana	144.000,000	160.000,000
Antillas españolas	122.000,000	144.000,000
La Plata	102.000,000	116.000,000
Egipto	68.000,000	108.000,000
Perú	88.000,000	100.000,000

El comercio total presenta una suma de 12,480.000,000 rs., y un aumento general de 12 por 100 en 1852 con respecto á 1851.

El comercio total de Francia con sus colonias compone una suma de 1,168.000.000, de los cuales corresponden á Argelia 492.000.000, y si

se añade á esta última partida 52.000.000 del comercio de Argelia con España, Sevilla, Marruecos y otros países extranjeros, resulta un total, en aquella sola posesion de 544.000.000.

Las esportaciones de Francia á su colonia de Argel en 1852, llegaron á 420.000.000, y las importaciones de Argelia á 72.000.000; justamente el triple que lo que dieron ambas partidas en 1850.

Todas las clases de la población han sido partícipes de este aumento de producción y de cambios; pero mas eficazmente ha debido influir en la clase trabajadora, proporcionándole jornales y abaratando los géneros de consumo. ¿Habrá quien sostenga que el trabajador francés prefiere el servicio de las barricadas á las ocupaciones sedentarias que le proporcionan los medios de alimentar á su familia, y de vivir con reposo y holgura? ¿Son mas agradables las descargas de una batería que el pan cotidiano? ¿Es mas grato el peligro cercano de la muerte que el hogar doméstico?

Y es de notar, que los mismos espíritus inquietos y rebeldes que sedujeron al pueblo para que rompiese los vínculos de la subordinación, y abandonase las herramientas y los telares por el sable y la bayoneta, esos mismos, mal hallados con la paz de que el mundo disfruta, son los que provocan á los gobiernos de las naciones occidentales á tomar parte en la cuestión que se ventila ahora en Oriente. De modo que, frustrados sus designios de trastornar á Europa, por medio de aspiraciones aventuradas, de doctrinas peligrosas y de discordias intestinas, pretenden conseguir el mismo fin por medio de la guerra estrangera: guerra que paralizaría de pronto todo ese movimiento que ha producido tan asombrosos efectos. Lo que no han hecho los nombres de Mazzini y Kossuth, quieren que se consiga bajo los de Nicolas y Abdul Medjid. Esta clase de liberalismo no se cura mucho de lógica ni de consecuencia. La revolución de 1848 se hizo en nombre de la libertad; la suspirada guerra ha de hacerse para favorecer al despotismo. Lo mismo significa un Divan que una Asamblea nacional; lo mismo es un *firman* que una Constitución, cuando se trata de derrocar lo que existe, de armar unos contra otros á los hombres, de sumergir á los pueblos en llantos y en miserias. Así es como se enlazan unos con otros los malos instintos por mas heterogéneos que parezcan; así es como concurren al mismo fin los sentimientos extraviados, por diverso que sea su origen. Con tal de que no se cimenten el reposo, la disciplina, la subordinación, los lazos de benevolencia y de amistad entre los hombres, el amor á las leyes, y el respeto á los depositarios del poder legítimo, importan poco el nombre y la índole de la causa que se defiende.

SECCION COMERCIAL.

Paris 31 de octubre.
La siembra, en nuestros países de labranza, concluye con las mejores apariencias posibles. Pero la actividad que el buen tiempo permite emplear en los campos, es uno de los motivos que privan al labrador de mandar sus granos á los mercados. Esta falta de amansamiento

ha contribuido á sostener los precios con tendencias de alza en la mayor parte de los mercados de nuestros departamentos.

En París los horneros han seguido comprando harinas para su manutención cotidiana, y los precios han subido sucesivamente desde hace ocho días.

Los trigos han experimentado una nueva alza que puede estimarse á 1/2 franco por hectólitro.

El centeno, cuyo precio había estado durante algún tiempo estacionario entre 27 y 28 fs. los 115 kil., ha subido de un golpe á 30 fs.; y hoy se toma de 30 1/2 á 31 fs.

Cebadas muy sostenidas de 23 1/2 á 24 fs. los 100 kil.

La avena, á pesar de la buena cosecha, continúa subiendo; y se paga con facilidad de 19 á 20 francos kil.

La alza ha hecho nuevos progresos en Strasburgo; se han pagado los trigos hasta 44 fs. los 100 kil. Los negocios encalmados. Este grano abunda bastante y las salidas faltan, abasteciéndose la Suiza en Alemania.

La Inglaterra, al igual que la Francia, muy firme, pero sin grande animación. Se encuentran muy pocos vendedores de cargamentos del Mediterráneo. A pesar de la alza que ha tenido lugar desde ocho días á esta parte en el mercado inglés, el precio de los trigos no obtiene mucha mejor ventaja que en Francia. Hay aun cierta apariencia de que se haría allí mas barato, y algunas compras por franceses han tenido lugar esta semana en la plaza de Londres.

En el Báltico, los trigos han vuelto á subir. Se ha pagado este grano en Dantzig hasta 31 1/2 fs. el hectólitro.

En Odessa ninguna operación ha tenido lugar desde la declaración de guerra en Turquía. Los trigos continuaban almacenándose; se cuentan mas de 4 millones de hectólitros.

MERCADO DE BARCELONA

desde el día 29 de octubre al 5 de noviembre.

Algodones

Todas las correspondencias que tenemos á la vista están acordes en afirmar que las últimas noticias de Europa recibidas en los Estados-Unidos han ejercido una influencia sumamente desagradable en aquellos mercados. Asi los precios como las transacciones han sufrido una calma inesperada; calma á la cual tambien ha contribuido la poca demanda para la exportación. Sin embargo, se ha notado que al paso que en algunos mercados los tenedores se decidieron á hacer una baja en los precios si bien poco considerable, en otros los tenedores se resisten á disminuir las cotizaciones corrientes, fundándose al parecer en que los recibos son de poca importancia y lo serán todavía mas hasta fines del corriente. Cartas de Charleston fechadas en 8 de octubre nos anuncian que el middling se cotizaba de 10 á 10 5/8 cent. y el middling fair de 10 3/4 á 10 7/8. En nuestro mercado se observa igual calma y los precios flojos.

Acite.

Este artículo va adquiriendo favor. El de Andalucía nuevo se obtiene de 34 sueld. 3 din. á 34 sueld. 9 din. cuartal y el de Motril nuevo de 34 sueld. á 34 sueld. 6 din.; ambos en la playa ó sin derechos. Se han vendido algunas partidas del de Tortosa lampante de 34 sueld. 6 din. á 35 sueld. 3 din.

Cacaos.

Este artículo sigue una marcha regular y se cotiza en pequeñas partidas de 9 á 10 sueld. libra el de Caracas; 6 sueld. el Carupano, 5 sueld. el Trinidad y 4 el Guayaquil.

Arroz.

Continúa el precio de este grano si bien que paulatinamente la marcha ascendente señalada en la anterior semana; no obstante durante la que acaba de espasar han ingresado en el mercado algunas partidas procedentes de Valencia.

Cueros.

Escasea bastante este artículo; los al pelo de Buenos-Aires de peso 18 á 25 libras se cotizan á 32 libras quintal y los

de Puerto-Rico segun calidad y peso de 27 á 29 libras.

Azúcares.

La calma indicada en nuestra anterior revista continúa haciéndose sentir. El de la Habana blanco puede obtenerse de 13 1/2 á 15 libras quintal. El quebrado de la misma procedencia de 12 á 12 1/2 libras. El Cuba blanco de 12 1/2 á 13 libras, y el quebrado de 11 1/4 á 11 3/4.

Becerrillos.

Como los cueros, escasea tambien este artículo; los de Hamburgo sin garra de 32 á 34 pesos quintal, y con cabeza y garras de 25 á 27.

Lanas.

Continúa la demanda de este artículo y los tenedores se mantienen firmes. En esta última semana se han vendido algunas pequeñas partidas sin precio conocido. La lana blanca larga se cotiza á 36 libras quintal.

Harinas.

Prosigue la marcha ascendente en los precios de este polvo sin que por esto aminoren los pedidos. No fijamos por esta vez cotización porque se han vendido durante la anterior semana cortas partidas á precios puramente nominales.

Vinos y aguardientes.

La subida en toda clase de caldos es constante. El Vendrell tinto para América se obtiene de 25 1/4 á 25 3/4 duros pipa y para el reino de 23 á 23 1/2. El aguardiente Holanda puesto á bordo de 35 grados de 106 1/2 á 107 1/2 y el de 19 1/2 grados de 59 á 60 pfs. pipa.

Medina del Campo 24 de octubre.

Grande ha sido la concurrencia de cereales al mercado de ayer, y esto hacia esperar que declinarían los precios anteriores; pero sucedió á la inversa: solicitaban los tenedores á 35 y 36 rs. la fanega de 91 y 92 libras por lo de paneras, y 38 á 40 por lo semental; pero tuvieron que realizar las pocas partidas que se vendieron á 32, 32 1/2 y 33 rs. fanega de lo primero, y á 36, 37 y 38 lo semental, uno y otro en pocas porciones, porque á estos precios no tiene cuenta comprar para las órdenes que se tienen recibidas de Valladolid.

Las demas semillas tambien estuvieron en alza, pagándose la cebada á 14 reales fanega, centeno y algarrobas de 16 1/2 á 17 rs.

Santander 31 de octubre.

Harinas de primera.

A penas se recibió el correo del lunes 24 del corriente, cuando se observó un movimiento inusitado en el mercado con respecto á este polvo, sucediéndose las transacciones simultáneas con una rapidez admirable, las que muy pronto se elevaron á un guarismo que nadie podía prever, desarrollándose tal afán por adquirir las, especialmente por contratás á largo, que los tenedores se alarmaron, trayéndolos de presentarlas á la venta ó solicitando precios tan elevados que, contribuyeron en parte á moderar los deseos de los especuladores. Sin embargo, aunque en menor escala, las operaciones continuaron todos los días de la semana, ascendiendo las realizadas, sin incluir las 67,000 arrobas que anunciamos á última hora en nuestra Revista anterior, á 313,000: el lunes se vendieron 34,000, marca Villela, 14,000 para noviembre y 20,000 para diciembre, á 20 1/4; 26 mil *Dos banderas*, para id., á 20; 12,000, *La 30*, para id., á 20 1/4; 15,000, *Ciella*, para noviembre, á 20 3/16; 9,000, *Dos leones*, para id., á 20 1/4; 20,000, *La 30*, para diciembre, á 20 3/8, y 9,000, *Herrera*, disponibles á 21: el martes, 4,000, *Dos leones*, para diciembre, á 20 1/4; 8,000, *Osorno*, para id., á 20 1/4, y 14,000, *Calahorra*, para id., á 21: el miércoles, 15,000, *Palentina*, para id., á 21, y 8,000, *Florida*, disponibles, á 21 7/8; el jueves, 30,000, *Florida y Nestares*, para enero, á 20; 11,000, *Batán*, disponibles, á 21 7/8 y 8; á 10,000, *La 30*, para el 15 de noviembre, á 21 1/2; el viernes, 12,000, *Pajares*, para noviembre, á 21 1/4; 8,000, *Portolin*, pa-

rá diciembre, á 21 1/2, y 8,000, *Escudo Real*, disponibles, á 22: el sábado, 10500, *Torre y bandera*, para noviembre, á 21 1/4, y 30,000, *La 18*, para noviembre y diciembre, á 21; y el domingo, 20,000 *Palentina y Silfide* á precios reservados: advirtiendo que varias de las compras verificadas á plazo, han sido á condicion de pagar de presente una parte de su valor. Hoy, los tenedores se manifiestan con marcadas tendencias á sostenerse firmes en 22 rs. por las disponibles, á 21 1/2 por las de noviembre y á 21 por las de diciembre.

Segundas.

La misma demanda han experimentado estas clases, habiéndose vendido partidas regulares á los precios de 18 1/2, 19, 19 3/8, 19 5/8 y hasta 20 rs. arroba.

Terceras.

Igualmente se encuentran solicitadas, aunque las cortas existencias que hay disponibles no han permitido operaciones en ellas de alguna importancia, realizándose las pocas partidas que se han presentado á la venta desde 16 á 16 1/2 rs. arroba.

Trigos.

Aunque no con tanto apuro como las harinas, tambien han sido bastante pretendidos en la semana, y creemos que á poco que hubieran aflojado sus tenedores, regularmente se hubieran colocado todas las partidas que existían á la venta en el mercado. Las transacciones en este grano, segun han llegado á nuestro conocimiento, ascienden próximamente á 47,650 fanegas; 4,000 á 54 y 650 á 55, á entregar en estos almacenes, todas por peso de 90 libras: 8,000 á 46 1/2 las 91 libras y 8,000 á precios y condiciones que ignoramos, en Reinos: 8,000 á 55 las 90 libras y 10,000 á precio y condiciones que tambien ignoramos, en Requejada; y 9 mil á 36 las 90 libras, en Valladolid.

Azúcar.

Sostenido, sin variación particular desde nuestra última Revista, efecto de la falta de entradas que hemos experimentado en la semana, habiéndose vendido únicamente 160 sacos fruto de Manila, llegados procedentes de Cádiz por el vapor *Princesa de Asturias* á 32 rs. arroba.

Cacaos.

De la Guaira nos llegaron 10000 y poco de sacos de Caracas, aumentándose bastante las existencias en el mercado, siendo la consecuencia natural de su abundancia, la paralización que se observa de quince días á esta parte en las citadas clases, sin que haya llegado á verificarse ninguna venta que sepamos: sus precios segun calidad, desde 33 á 40 pesos quintal. Carúpanos, 27 á 29. Guayaquil, 17 3/4 á 18, con apariencias de baja.

Cafés.

Sumamente solicitados en la semana, habiéndose realizado la mayor parte de las partidas que existían en almacén á 11 1/2 ps. fs. ql., por las clases inferiores, y á 12 y 12 1/4, por las regulares.

Cueros.

De los de Islas se vendieron 143 de forros á 24 1/2 cuartos libra.

Aguardiente de coña.

Escasea enteramente, por lo que las primeras partidas que ingresen en el mercado, lograrán precios favorables, pudiéndose cotizar desde 52 á 54 ps. fs. pipa.

Bacalao.

Dos cargamentos procedentes de Terranova han entrado en este puerto en la presente semana con 5000 y poco de quintales, y por las pretensiones de sus dueños, se puede asegurar, no sea fácil su colocación por ahora, creyendo se vea en la necesidad de almacenarlos. Los precios en almacén por sus diferentes procedencias, no han experimentado variación alguna desde nuestros últimos avisos, detallándose el Escocia, 1^a á 180 reales las 115 libras, 2^a 176; Islandia, 1^a 124, 2^a 120; Truchuelon, 1^a 120, 2^a 114; Truchuela, 1^a 112, 2^a 108, y Noruega, 1^a 120 y 2^a 116.

Aguardientes de Cataluña.

No ha recalado ningún buque con estos espíritus; y como en todos los mercados de la Península conservan precios elevados, prevemos muy buena colocación para los cargamentos que nos lleguen en lo sucesivo, pudiéndose prometer por lo mé-

nos 56 1/2 pfs. pipa, por el anisado, y 62 1/2 por el holandá.

Vinos de idem.

Tambien seguimos careciendo de sus arribos, y sus precios fluctuarían entre 20 y 24 pfs. pipa, segun calidad.

Idem dulce de Málaga.

Se realizaron 387 barrilitos entrados últimamente á 30 rs. arroba.

Acite.

Notablemente ha mejorado el mercado con respecto á este líquido, habiéndose vendido á 61 rs. arroba una partida que existía en almacén por no haberse podido colocar anteriormente á mas de 58, apesar de tener bastantes medias pipas.

Arroz.

Un cargamento de 1,500 sacos entrado el sábado, se colocó el mismo día á 22 reales arroba sobre el muelle, cuyo precio se sostendrá por ahora, sino se aglomeran á la vez las partidas que se esperan.

Grasa.

Algun tanto ha declinado este líquido, habiéndose vendido últimamente á 58 1/2 pfs. las 60 vergas.

A última hora.

Hoy ha continuado el movimiento de harinas de primera, habiéndose vendido 15,000 arrobas, *La 30*, para noviembre, á 21 1/2, 12,000 de la misma marca, para enero, á 21 1/4, 20,000, *Palentina* y 15,000 *Torre y Bandera* para diciembre, á precios y condiciones reservadas. Además otras cien mil arrobas, sin que hayamos podido adquirir todavía sus precios y condiciones.

Quéjense en Valencia de que los artículos de primera necesidad han subido de precio, causando no poco perjuicio á la gente proletaria: la carne, el pan, el pescado y el acite se encarecen cada día mas; siendo de notar que fuera del radio de la ciudad están los mismos artículos baratos.

Escriben de Jérica sobre el estado de las cosechas lo siguiente:

La del maíz, que prometía ser abundante, ha sufrido una pérdida considerable de resultados de un extraordinario viento que en todo el día del lunes sopló sin interrupción y de un modo tal que tronchó porción de árboles y estropeó todas las plantas, dejando la campiña en el estado mas lastimoso.

La del acite puede contarse hoy como mediana, habiendo caído una buena parte de su fruto el mismo día por la misma causa.

La del vino se presenta regular, no así la de uva de parras que puede decirse se ha perdido enteramente á consecuencia de haber sido atacadas por la plaga del *oidium* de una manera extraordinaria; esto, y el haberse observado en las viñas alguna que otra vid con aquella enfermedad, tiene en alarma á los cosecheros, porque si llegara á propagarse fama fatalidad, como es de temer, muy luego la mayor miseria afligiría á este país en el cual todos sus habitantes cosechan este fruto en mayor ó menor escala.

Nos dicen de Rioseco con fecha 30 de octubre último lo siguiente:

Los trigos en esta semana han tenido bastante alteración, habiéndose empezado á pagar al detall en su principio á 33 1/2 rs. fanega de 90 libras y concluídose con el de 35; por cargamentos no tengo noticia se haya hecho ninguna operación, pudiéndose efectuar hoy muy pocos á 37 rs. de 90 libras porque todos los especuladores se retraen de vender, efecto del incremento tan considerable que diariamente va adquiriendo dicha semilla.

Las entradas han sido muy escasas, habiendo consistido en 4 ó 5000 fanegas; la extracción con motivo de aproximarse el flete alto de la navegación, es bastante considerable habiéndose remesado 26,900: las existencias que en su mayor parte están en poder de dependencias de fábricas y muy pocas entre especuladores, consisten en 137,000 fanegas.

Palma

11 DE NOVIEMBRE.

Con el objeto de visitar las iglesias foráneas y administrar en ellas el sacramento de la Confirmación, ha vuelto á emprender nuestro ilustrísimo Prelado sus apostólicas escursiones. El 9 por la tarde salió de esta ciudad para el pueblo de Costix, desde donde tenemos entendido que pasa hoy á Sansellas.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el teniente coronel del regimiento infantería de Isabel II, D. Pedro Lessenne.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

Boletín religioso.

Santo del día.

SAN DIEGO DE ALCALÁ, CONFESOR.

Nació en la villa de San Nicolas, diócesis de Sevilla: fué religioso lego de los menores, cuyo hábito tomó en el convento de Arrizafa. Por disposición de sus superiores pasó á Canarias y despues á Roma, dando por todas partes pruebas inequívocas de su santidad. No obstante de su inferior gerarquía y del oficio humilde de cocinero, en que le tenia ocupado la obediencia, fué siempre reverenciado de los prelados y grandes de la tierra, hasta que subió al cielo lleno de mérito el año 1463.

QUINTOS.

MAÑANA SÁBADO

En San Cayetano

Concluyen las cuarentahoras dedicadas al glorioso S. Andres Avelino, abogado de muerte repentina: á las seis de la mañana, se espodrá S. D. M., á las diez habrá misa solemne, y á las seis de la noche se hará la reserva.

En San Nicolas

Á las seis y media de la mañana se principiará la novena dedicada al Bto. Alonso Rodriguez, continuándose en los días consecutivos á igual hora.

ANUNCIOS

OFICIALES.

El Sr. juez de primera instancia de este partido ha señalado el día quince de los corrientes á las diez de su mañana, en los estrados de este juzgado, para el remate de un piso nuevo que se halla dentro el patio de la casa sita en el callejón llamado del *fora del Vidre vell*, señalada con el núm. 68, de la manz. 79, propia de Pedro Torrendell. Palma 11 de noviembre de 1855.—P. S. M.—Pedro Antonio Tomas.

REVISTA

DE PERIÓDICOS DE PALMA.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 5260 se publica:

Un Real decreto, sobre el modo como han de proveerse las secretarías de los ayuntamientos que vacaren.

Una Real orden relativa á pasaportes españoles que se den á los extranjeros.

Otra descargando á los juzgados de 1.ª instancia, de la remision de ciertos estados.

— El anuncio de nueva subasta para la construcción de dos lanchones y un hote.

— La vacante de una cátedra de medicina de segunda clase en Santiago.

— Id. del magisterio de instruccion primaria de Pollensa.

— La nota de precios del mercado de esta ciudad, de setiembre.

En el núm. 5261 se inserta:

Una real orden declarando no ser obligatorias las recomendaciones para la suscripción al boletín del ministerio de Gracia y Justicia.

— Otra referente á ciertas reglas que han de observarse para la formación y á su tiempo remision á la audiencia del testimonio del índice de su protocolo.

— El señalamiento de horas de estudio, en el Instituto Provincial, en los meses de noviembre, diciembre, y enero y febrero próximos.

— La venta de varios géneros en la Aduana.

Al anocheer del último domingo tuvo lugar en la Santa Iglesia catedral el solemne bautizo de una niña hija de los Sres. D. Gaspar Fernando Coll, secretario del gobierno de esta provincia, y doña Luisa de España. Fué padrino el M. I. Sr. D. Felipe Puigdorfilá, gobernador de estas islas, por delegacion y poder del excelentísimo señor conde de San Luis, presidente del Consejo de ministros, y madrina la señora doña Josefa Hediger de Coll. Como un obsequio tributado al ilustre padrino y á su representante se pusieron á la recién nacida los nombres de Luisa Josefa Felipa.

La plaza de secretario de gobierno de la excelentísima Audiencia de estas islas, creada por Real decreto de 28 del pasado octubre, ha sido conferida á D. Francisco Fábregas del Pilar. (Balear del 10.)

Boletín

COMERCIAL Y MARÍTIMO.

NAVEGACION

ADUANA DE PALMA.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Laud Providencia, su patron Pedro Antonio de la Iglesia, de Alicante, Valencia y Cullera, con arroz, pimienta y otros.

Polacra goleta Cármen, su patron Antonio Ventura, de Cartagena y Aguilas, con esparto y otros.

Vapor Mallorquin, su capitán D. José Estades, de Barcelona con varios géneros.

Laud San Cristóbal, su patron Cosme Bauzá, de Sevilla, con trigo.

Laud Isabel, su patron Gabriel Arbona, de Barcelona con quincalla.

Palma 9 de noviembre de 1855.—El administrador—Perez.

Nota de los buques que han presentado sus registros en el día de la fecha.

Vapor Barcelones, su capitán D. Gabriel Medinas, de Barcelona con varios géneros.

Laud San Miguel, su patron Miguel Palmer, de Villanueva, con vino.

Palma 10 de noviembre de 1855.—El administrador—Perez.

CAPITANÍA DEL PUERTO DE PALMA.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 9.

De Barcelona en 4 días pailebot S. Antonio, de 67 ton., pat. Damian Rebasá, con 2 pas. y lastre.

De Niza en 8 días tartana Jóven Catalina, de 59 ton., pat. Lorenzo Roses, con tablas.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 9.

Para Málaga laud S. Juan de 29 ton., patron Bernardo Noguera en lastre.

Para la Habana corbeta Providencia, de 425 ton., cap. D. Miguel Morey, con 4 pas., frutos y efectos del país.

Para Mahon laud S. José de 16 ton., patron Miguel Moll, con aceite, jabon y efectos.

Para Alicante laud Sto. Cristo, de 22 ton., pat. Jaime Pujol, en lastre.

Para Torrevieja Virgen de Loreto, de 20 toneladas, pat. Ramon Bautista Pons, en lastre.

Día 10.

Para Barcelona javeque Dolores, de 79 ton., pat. Rafael Pellicer, con cerdos.

Para id. laud San José, de 52 ton., pat. Baltasar Palmer, con un pas., leña y efectos.

Para Santa Cruz de Palma tartana Concepcion, de 48 ton., pat. Gregorio Nadal, con un pas., jabon y efectos.

Para Argel laud Emilio, de 22 ton., pat. Juan Moll, con cerdos y efectos.

Para id. laud San Antonio, de 22 ton., patron Juan Masot, con un pas., cerdos y efectos.

PAQUETE DE VAPOR



EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. JOSÉ ESTADE Y SABATER

Saldrá para Barcelona mañana 12 del corriente á las doce de la misma, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de santo Domingo, número 1º, cuarto entresuelo.



El javeque Cármen

de 44 toneladas, su patron Antonio Vaquer, saldrá para el puerto de Marsella el día 18 del corriente: admite carga y pasajeros. Darán razon en la calle d' els Llums, manzana 61, núm. 7.

Mercado de INCA.

(6 DE NOVIEMBRE.)

NOTA de los precios que han tenido en este mercado los artículos de consumo que á continuacion se espresan:

MEDIDA Y PESO MALLORQUIN.	PRECIO MENOR.			PRECIO MAYOR.		
	L.	S.	D.	L.	S.	D.
Trigo cuartera..	4	14		4	16	
Candeal, xexa. id.....	4	16				
Cebada (ordi) id.....	2					
Habas id.....	5	18				
Habichuelas. id.....	6					
Guijas. id.....						
Garbanzos. . . id.....	4	14				
Arroz arroba . . .	1	7	2	1	10	4
Aceite cuartera..	1	6				
Vino cuartera..	1	6		1	10	4
Aguardiente. id.....	4	6				
Leña quintal...		3				
Carbon id.....		18				
Algarrobas. . id.....						
Almendron . . id.....						
Queso id.....						
Lana libra.....						
Cerdos cebados arroba . . .	1	16		2		

AVISOS

Bolsa de estambre.

Se ha perdido una que contenía un par de medias, una de las cuales está sin concluir, juntamente con un ovillo de hilo muy fino. En la casa de baños del médico Roselló darán razon, y se gratificará el hallazgo.

Manteca de Flandes.

Se vende á diez sueldos la libra en la plaza frente Sta. Eulalia, esquina entrando en la calle d'en Morey.

Una nodriza de 22 años

de edad, viuda, y la leche de 8 meses, desearia encontrar criatura para darle de mamar en casa de sus padres: darán razon en el *hostal* de Llummayor, Peso de la harina.

Plantel de almendros.

Se halla de venta en esta capital, de superior calidad. En esta imprenta darán razon.

Un jóven de 28 años de

edad, licenciado del ejército y natural de Felanitx, desearia encontrar casa para servir en clase de criado, ó bien algun buque en que pudiera embarcarse desempeñando el trabajo de cocina: sabe guisar y demas quehaceres domésticos. Darán razon en el *hostal de Llorito*.

LA SUMA TEOLÓGICA DE SANTO TOMAS.

El testo original latino corregido segun la novísima edicion de Parma, traducido al español, y anotado con arreglo á los comentarios del cardenal de Vio, y á los mejores escritos de la escuela Filosófico-católica.

Esta obra, aprobada por la autoridad eclesiástica, se publica en Madrid por entregas de 52 páginas en 4º, á real y medio, lo mismo dentro que fuera de la corte.

Cada mes se reparten ocho entregas, que reciben directamente, y francas, los señores suscritores, anticipando doce reales.

Para suscribirse no se necesita entregar cantidad alguna; el primer anticipo se hará cuando se avise, y los sucesivos en los primeros días de cada mes.

Admiten suscripciones: en Madrid D. Ramon Rodriguez, puesto de libros del Buen Suceso, y en todas las diócesis de la Península, é Islas adyacentes los señores Administradores diocesanos.

Tambien puede hacerse la suscripcion escribiendo directamente, y franco, á D. José Hernandez, calle de Valverde, núm. 6, cuarto bajo, espresando el punto á donde han de remitirse las entregas; y si es pueblo de provincia, la administracion de correos á que corresponde.

LIBRERÍA DE JUAN COLOMAR, PLAZA DE CORT.

Suscribese en ella al

GENIO DEL CRISTIANISMO

BELLEZAS DE LA RELIGION CRISTIANA con muchísimos grabados al testo, por el vizconde Chateaubriand, traducido por D. Manuel M. Flamant.

Una entrega semanal que constará de 24 páginas de tamaño en 4º mayor, á un real y medio.

DICCIONARIO HISTÓRICO

de todas las religiones y cultos y de todas las sectas religiosas, filosóficas y políticas que han existido desde la creacion del mundo hasta nuestros días; por D. Joaquin Maria Nin.

Esta obra se publicará por entregas, al ínfimo precio de un real de vellon la entrega, en Madrid y Barcelona, y de real y medio en los demas puntos de España y del extranjero.

Cada entrega constará de 16 páginas, del tamaño y letra del prospecto: se repartirán dos entregas semanales, acompañadas de una elegante cubierta.

El papel de la obra será de mas cuerpo y peso que el del prospecto.

Regalo. Todos los meses se repartirá gratis á los señores suscritores una lámina primorosamente grabada y tirada á dos tintas, igual á la que, como muestra, acompaña al prospecto. Estos regalos mensuales formarán una interesante coleccion de retratos de los fundadores de religiones y de sectas, y de otros personages célebres que tengan relacion con los hechos históricos á que se refiere el Diccionario.

TEATRO

DE LA MERCED.

Funcion para mañana sábado. Sinfonía.

La comedia de gracioso, titulada EL MEMORIALISTA.

Intermedio de canto.

Dando fin con la pieza nominada LOS DOS SEMINARISTAS.

Á las 7.

NOTA. Se está ensavando para ponerse en escena con la brevedad posible, la zarzuela Buenas noches Sr. D. Simon.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR RESPONSABLE.